
Din nou despre Hallstattul din sud-estul României

SEBASTIAN MORINTZ

în 1987 am prezentat în Thraco-Dacica rezultatele cercetărilor noastre de la Babadag și am 
discutat problemele Hallstattului timpuriu și mijlociu în zona istro-pontică b

în numărul următor al aceleiași reviste arheologul M. Irimia (de la Muzeul din Constanța) 
a făcut citeva observații critice asupra unora din afirmațiile noastre 1 2. Ceea ce îl deranja în primul 
rînd pe colegul nostru era faptul că noi, referindu-ne la cercetările sale de la Rasova consideram 
că : . .în  săpături au apărut fragmente mari de vase deosebite de cele de tip Babadag. Acestea

1 S. Morinlz, Noi (laic și probleme privind perioadele hall- 
slalliana timpurie și mijlocie in zona istro-pontiea. (Cercetările 
<le la Babadag), Thraco-Daciea, 8, 1987, p. 38 — 71.

2 M. Irimia, Cileoa precizări pe marginea unui articol,

au fost puse în chip necorespunzător în legătură cu cultura Basarabi și mai ales cu aspectul Preba
sarabi identificat la Popești-Nucet (la sud de București) și s-a tras concluzia că în așezarea de la 
Rasova apare un aspect cultural de la începutul perioadei hallstattiene mijlocii, care conține elemente 
Basarabi timpurii. A. Vulpe a precizat de la început, că denumirea de Prebasarabi indică un ori
zont cultural anterior și fără legătură cu cultura Basarabi. Materialele de la Rasova atribuite de 
M. Irimia aspectului Prebasarabi, aparțin în realitate culturii Ferigele-Birsești din perioada hall- 
stattiană tîrzie. Acestea provin din morminte de incinerație răvășite în perioade mai tîrzii” 3.

M. Irimia ne reproșează: „ ...A firm ația  că materialele discutate mai sus, atribuite culturii 
Basarabi, inclusiv aspectului Prebasarabi de la Popești-Nucet, ar proveni de fapt din morminte 
de incinerație de tip Ferigele-Birsești, pe care nu le-am sesizat în timpul săpăturii, deși gravă, n-a 
fost în nici un fel argumentată” 4.

în  articolul publicat în 1987 noi am încercat să sintetizăm rezultatele cercetărilor de la Babadag 
și să expunem principalele probleme ale culturii Babadag : originea, evoluția și respectiv periodi
zarea, precum și relațiile cu culturile înconjurătoare. Referitor la faza Babadag III  am arătat rela
țiile cu cultura Basarabi. Apariția unor rare fragmente de vase specifice culturii Basarabi în mediul 
Babadag III  din Dobrogea nu complică înțelegerea evoluției culturale din sud-estul României ci 
atestă un sincronism parțial între cultura Babadag care a avut în permanență teritoriul de bază în 
Dobrogea și cultura Basarabi care la un anumit moment a cuprins cîmpia Munteniei și sudul Moldo
vei. M-ain referit doar tangențial (numai în nouă rînduri tipărite) la acel grup pre-Basarabi de la 
Popești-Nucet (de pe Argeș, corn. Mihăilești, jud. Giurgiu) 5. Am procedat astfel deoarece conținutul 
și semnificația noțiunii de pre-Basarabi de tip Popești-Nucet a constituit încă de la apariția sa 
o problemă, a cărei analiză a fost îndelung neglijată. Intervenția colegului M. Irimia ne obligă 
să o discutăm.

Principala obiecție pe care ne-o face M. Irimia în 1988 se referă, în esență, la acest pre-Basa
rabi care, surprinzător după cele afirmate de noi în 1987, este atenuat, îi dispare .și denumirea și 
de vine* o categorie ceramică comună culturilor Babadag și Basarabi.

Considerăm că simpla prezentare a rezultatelor cercetărilor arheologice din ultimile patru 
decenii de pe un spațiu mai larg, oferă elemente pentru o imagine mai reală a evoluției din epoca

Thraco-Daciea, 9, 1988, p. 149-152. 
:l S. Morinlz, op. cil., p. (>7.
4 M. Irimia, op. cil. p. 150.
5 S. Morinlz, op. cil. p. 97.
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hallstattiană de la Dunărea de Jos. în  acest scop vom prezenta descoperirile si interpretările cele mai 
semnificative. în  mai multe cazuri vom reda paragrafe din lucrări ce oferă, concret, date esențiale 
și formulări, care sintetizează opiniile unor cercetători. Expunerea materialelor se va face în ordinea 
apariției lor și pe cit posibil grupînd contribuțiile autorilor respectivi.

★
în  anul 1954 au fost reluate cercetările în cunoscuta așezare getică de la Popești, în punctul 

„Nucet” , respectiv pe promontoriul înalt al terasei din dreapta Argeșului. Cercetările au precizat 
că așezarea getică a fost precedată de mai multe locuiri, din epoca bronzului și din epoca liallstat- 
tiană. Rapoartele asupra săpăturilor făcute pe Nucet în anii 1954—1956 6, au relatat și ilustrat 
existența unui strat hallstattian în care s-au găsit fragmente de vase specifice tipului Basarabi. S-a 
putut preciza de asemeni că așezarea hallstattiană a fost fortificată cu șanț și val de pămînt. Din 
puținul material publicat în rapoartele preliminare, putem vedea că stratului hallstattian i-au fost 
atribuite, în afară de ceramica de tip Basarabi menționată, și unele fragmente de vase din bronzul 
tîrziu (cultura Tei) precum și din perioada hallstattiană timpurie, anterioară culturii Basarabi.

Dintre descoperirile hallstattiene făcute la Popești-Nucet în 1955 un interes deosebit îl suscită 
,, o groapă rituală din săpătura Z3 conținînd vase ceramice, întregi și fragmentare de tipuri hall
stattiene. . „Printre vasele din această groapă remarcăm o ceașcă neagră lustruită, cu urme de 
toartă supraînălțată, cu caneluri și proeminențe pe mijloc și cu omphalos pe fund, apoi cioburile unei 
urne mari bitronconice, cu lustru negru în exterior și roșu în interior, prezentînd pe pîntece proemi
nențe unite prin caneluri în formă de ghirlande, mai multe cioburi decorate cu caneluri paralele, for
năind unghiuri, un ciob de farfurie cu buza în torsadă. și un fragment prezentînd zig-zaguri produse 
prin serii de înțepături” 7.

Regretabil că nu putem avea nici în prezent o imagine mai concretă, asupra ceramicii din „groapa 
rituală” de la Popești descoperită în 1955. IJe baza descrierii sumare, reproduse mai sus, ceramica 
aparține sigur perioadei hallstattiene timpurii. Sigur că, nu întîmplător n-a fost menționat nici un 
element propriu culturii Basarabi.

Dificultățile reale în privința încadrărilor culturale și respectiv cronologice, ale descoperirilor 
hallstattiene, erau la vremea respectivă (între anii 1950 și 1960), determinate de stadiul cunoașterii 
epocii hallstattiene în ansamblu. Acest stadiu a fost sintetizat de D. Berciu în tratatu l de Istoria 
României, I, publicat în 1960 8. Redăm pe scurt principalele concluzii.

în  ceea ce privește perioada hallstattiană timpurie n-a pu tu t fi conturată atunci, nici o cul
tură. Au fost menționate descoperirile de la Pecica (depozit de bronzuri, din faza Hallstatt A 1, 
depus într-o urnă specifică primului orizont hallstattian din vestul României și din estul Ungariei), 
cimitirul de urne funerare de la Balta Verde și complexul cu morminte tumulare de la Vîrtop (ambele 
în Oltenia). Se menționa totodată că mai multe descoperiri din Banat, Transilvania, Oltenia și mai 
puțin Muntenia manifestă trăsături specifice hallstattiene timpurii prin „ ...ceram ica neagră sau 
castanie, puternic lu s tru ită ... ornamentată cu caneluri paralele așezate oblic sau în ghirlande, care 
acoperă corpul vaselor sau înconjoară proeminențele lor. (Va mai frecventă formă de vas era urna 
bitronconică („villanoviană” )” . Răzlețele descoperiri din Dobrogea și din estul Munteniei nu permi
teau atunci o apreciere generală9.

Referitor la perioada hallstattiană mijlocie, D. Berciu remarca un grup cultural, denumit 
Basarabi (după necropola tumulară de inhumație de la Basarabi, lingă Calafat), cunoscut prin așe
zări și morminte pe o mare întindere a Romînâei. S-au menționat descoperirile de la Basarabi și Balta 
Verde (Oltenia). Tărtăria, Aiud și Rapoltu Mare (Transilvania), Blejești, Popești pe Argeș și Bucu- 
rești-Ciurel (Muntenia), Poiana (Moldova), precum și cele de la Zidovar din Jugoslavia (Banatul 
Sîrbesc) și Șoldănești (R. Moldova). Deși încă relativ puțin cunoscut, s-au putut evidenția tipu
rile de așezări („cenușare” și așezări durabile), lăturile funerare (incinerația și inliumația) precum și 
unele diferențieri cronologice care justificau două faze în evoluția „grupului cultural” Basarabi 10.

0 R. Vulpe și colab., SCIV, 6, 1 — 2, 1955, p. 239 și urm. : 
idem Materiale, 3, 1957, p. 227 și urm.,idem Materiale, 5, 
1959, p. 339 și urm.

7 Idem, Materiale, 3, 1957, p. 230, fig. 5.
B Istoria llomânici, 1, 1960, Cap. III, Prima epocă a fie- 

rulai, p. 137 — 160, redactat de D. Berciu, cu excepția paragra
fului Depozite și turnătorii, p. 147—149, de XI. Petrcscu- 
Dlmbovi (5.

9 Op. cil. p. 147, 149-152.
10 Ibidem, p. 152-153.
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în  contrast cu perioada hallstattiană mijlocie, în perioada tîrzie se constatau grupuri culturale 
cu particularități specifice, care nu acopereau întreg teritoriul României. Mai bine conturate erau 
grupul din Transilvania atestat prin morminte, majoritatea de inhumație și grupurile extracarpatice 
Bîrsești (jud. Vrancea) și Ferigele (jud. Vîlcea), caracterizate prin morminte tumulare de incinerație. 
în  mormintele acestor grupe, intra- și extracarpatice, s-au găsit numeroase obiecte de tip scitic (pum
nale de fier — tip akinakes, vîrfuri de săgeți de bronz, piese de harnașament și podoabe). Se apre
cia că grupul din Transilvania, „scitic” sau „pseudoscitic” , mai exact agatirs, a absorbit elemente 
scitice din zona de stepă, răsăriteană. Grupurile Bîrsești și Ferigele au fost atribuite, a tît prin ritul 
funerar (incinerație) cit și prin ceramică, traco-geților. Existența obiectelor scitice din morminte se 
explica prin influențe culturale scitice. Răzlețele descoperiri scitice din zona istro-pontică nu puteau 
contura nici măcar în linii generale evoluția culturală din Hallstattul tîrziu u .

Prezentăm, în continuare, lucrări care aduc contribuții la cunoașterea Hallstattului din sud- 
estul României.

Publicînd în 1962 articolul referitor la așezarea hallstattiană de tip Basarabi de la Novaci (corn. 
Mihăilești, jud. Giurgiu) A. Vulpe face unele considerații asupra culturii Basarabi. Redăm paragraful : 
„ ...A su p ra  originii ei nu se poate spune mult în momentul de față-, se pot observa o serie de 
componente genetice, atît în forme cit și în decor, care merg înapoi pînă la epoca bronzului, dar 
a căror transmitere pînă în Hallstattul mijlociu este încă neclară. Singurul loc unde s-au observat 
stratigrafie orizonturi precursoare nivelului Basarabi a fost la Popești pe Argeș. Aici s-a constatat 
un nivel pre-Basarabi, caracterizat în special prin decorul realizat prin caneluri oblice pe pîntecele 
vaselor și prin forme cu totul deosebite de cele din nivelul următor. Acest orizont „canelat” pre- 
Basarabi, din care lipsesc formele caracteristice culturii Basarabi (ceștile, străchinile și vasele cu 
picior), a fost identificat izolat și în alte regiuni ale țării, dar nu explică numai prin sine însuși, geneza 
culturii B asarabi... ” 11 12.

11 Ibidem, p. 153 — 160. de Babadag, Dacia, 8, NS, p. 101 — 118.
12 A. Vulpe, Materiale, 8. 1962. p. 366 -367. 14 A. Vulpe, Zur milllereu JIallslallzcit in Bumănien (Die
13 S. Morinlz. Quelques problèmes concernant la période Basarabi-Kultur), Dacia, 9, 1965, p. 105 — 132.

ancienne du Ilallstall au Bas-Danube à la lumière des fouilles 15 Op. cil-, p. 117.

Publicînd în 1964 primele cercetări din așezarea hallstattiană de la Babadag (1962—1963) 
defineam cultura de tip Babadag din Dobrogea, sudul Moldovei și estul Munteniei, cultură eu o lungă 
evoluție în cadrul căreia am precizat trei faze, primele două corespunzătoare Hallstattului timpuriu, 
a treia Hallstattului mijlociu. Am încercat să explicăm originea și relațiile culturii Babadag cu zonele 
înconjurătoare menționînd totodată că în nivelul Babadag H I s-au găsit puține fragmente de vase, 
tipice culturii Basarabi, care justificau un sincronism între faza Babadag III  și cultura B asarabi13. 
Tot atunci afirmam că specificul ceramicii de la Babadag (tehnica, urnele bitronconice cu proeminențe, 
ornamentarea cu caneluri) evidențiau o componentă culturală est-central europeană.

în  1965 A. Vulpe a publicat un studiu amplu în care prezenta pentru prima dată conținutul 
și problematica culturii Basarabi14. în  prima parte a studiului său a expus situațiile constatate în 
așezările Basarabi, de la Pope.ști-Nucet și Novaci corn. Mihăilești jud. Giurgiu, (localități situate pe 
malul drept al Argeșului, avînd între ele o distanță de cea. 1 km). La I’opești-Nucet, stratul Basarabi 
format din două niveluri totaliza 0,60 — 0,70 m și suprapunea in mod nemijlocit stratul hallstattian 
timpuriu (gros 0,25—0,30 m), situație care l-a îndemnat să afirme că „nivelul Basarabi de acolo 
reprezintă cel mai vechi orizont al acestei culturi” . Importanța acestei constatări ne obligă să 
redăm formularea autorului :

„Die Siedlungskontinuität in Popești von der Vor-Basarabi-Schicht zu den ersten Niveaus 
der Basarabi-Kultur w ird ..., durch die Aufeinanderfolge der Wohnstellen und in einigen Fällen, 
von Feuerherden sowie durch die Fortdauer der Formen und manchmal auch der Verzierungen. . . 
erwiesen und bildet einen unwiderlegbaren Beweis, dass das dortige Basarabi-Niveau den ältesten 
Horizont dieser Kultur darstellt. Dieses Niveau entspricht zeitlich genau dem von Novaci und weist 
alle jene Markmaie auf, die den meisten Funden des Basarabi-Komplexes eigen sind, so dass alle diese 
ihrer îelativen Chronologie nach gleichzeitig sind” 15.

Valul de apărare al așezării hallstat tiene de la Popești-Nucet a fost datat cu maximum de pro
babilitate în perioada pre-Basarabi, fiind însă utilizat și în vremea așezării Basarabi.
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Aceluiași orizont pre-Basarabi îi corespund in Oltenia grupul Vîrtop-Plopșor iar în Transilvania 
nivelurile superioare de la Mediaș și așezarea de la Drimbari-Teleac16. în  Moldova evoluția orizontului 
hallslattian timpuriu este întrerupt de puternicele pătrunderi de influențe culturale din sud-est 
(Cultura Babadag) 17.

Beferitor la originea culturii Basarabi A. Vulpe arăta pe bună dreptate că se mențin forme din 
orizontul anterior precum si în mică măsură ornamente realizate prin caneluri.

Tehnica ornamentării ceramicii Basarabi prin imprimare si incrustare cu alb era după părerea 
lui A. Vulpe preluată din complexul B abadag18.

în  ceea ce privește motivele cu încrustație albă care au fost a tît de frecvente pe vasele cul
turii Basarabi, autorul trimite la planșa 10 din lucrarea sa, planșă care ilustrează motive ornamentale 
din culturile Wietenberg, Tei și (liria Alare. A. Vulpe consideră că nu e o întâmplare ci e vorba 
de o „Benaștere” a motivisticii din epoca bronzului. . .19 după ce în perioada imediat anterioară, 
hallstattiană timpurie, situația a fost frapant deosebită, fapt remarcat corect și de A. Vulpe : . .Der
Vereinheitlieliungsprozeß setzte sich auch in den frühen Hallstattzeit fort als unter dem Einfluß 
westlicher, Strömungen das gesamte Gebiet unseres Landes (mit Ausnahme der Dobrudscha) von 
der schwarzen geglätteten mit Kannelüren verzierten Keramik durchdrungen Wurde” . . , 20

în  concepția lui A. Vulpe cultura Babadag era atașată culturilor din nordul Mării Negre,iar 
cultura Basarabi a apăiut ¡-ub influența cimeiiniilor : „Wenn man die Kimmerier zu den Begrün
dern der H allstatt-Kultur im Norden des Schwarzen Meeres rechnen kann, so läßt sich des Erscheinen 
des Basarabi-Komplexes auf das Anvachsen ihrer Macht und ihres Einflusses zurückführen” 21.

Dacă autorul ar fi analizat cu mai multă atenție materialele hallstattiene din sudul Moldovei și 
din Dobrogea, deja publicate în 1965, n-ar fi ajuns la asemene concluzii.

Tot în 1965 a apărut volumul semnat de D. M. Pippidi și D. Berciu, Din Istoria Dobrogei, 1. (leți 
și traci la Dvnărea de Jos 22. Din cap. 4, Prima epocă a fierului in Dobrogea, al primei părți reținem 
cîteva idei și informații noi. Se consideră că ceramica fazei Babadag II I  reprezintă rezultatul evo
luției specifice a culturii Babadag din întreaga sa arie. Ornamentele imprimate, dispar dar se mențin 
cele canelate. în  citeva puncte (lin Dobrogea s-au găsit puține fragmente răzlețe de vase cu orna
mente specifice culturii Basarabi, unele chiar în mediu Babadag III, dar n-a putut fi identificată 
nici o așezare Basarabi. în  asemenea situație, cînd cultura Babadag era încă puțin cunoscută, iar 
cultura Basarabi era atestată pe ,,. . .cvasitotalitatea teritoriului Bomâniei, întîlnindu-se deopotrivă 
în nordul Serbiei, în nordul Bulgariei și în B. S. S. Moldovenească. . . ”, I). Berciu își exprima părerea 
că totuși ,, . .  .în Dobrogea trebuie să fi existat o întrepătrundere a acestei culturi — dacă nu chiar 
un orizont independent — cu cultura locală și s in cro n ă ...” 23.

în  continuare I). Berciu s-a referit la mormintul plan, de incinerație descoperit în 1958 la 
Cernavoda pe „Dealul Sofia” în care s-au descoperit 11 vase. Unul dintre acestea, fragmentar. . . 
prezintă pe zona de întâlnire a celor două jumătăți un decor interesant format dintr-un șir de motive 
în felul literei S pe care îl întîlnim in mod curent pe ceramica din complexul Basarabi și care poate 
sta în legătură cu acest orizont. . . Poate fi vorba însă și de forme și de ornamentare caracteristice 
fazei târzii a complexului Babadag (orizontul III), care este dacă nu în totalitate cel puțin parțial 
sincronic cu complexul Basarabi. De altfel, ceramica canelată este foarte frecventă în faza mai 
timpurie a complexului Basarabi de la stingă Dunării. Similitudinile dintre orizontul Babadag III 
și orizontul Basarabi cu ceramică neagră îngăduie sincronizarea începutului acestor două complexe, 
spre sfirșitul hallstattului timpuriu (respectiv către sfîrșitul fazei H allstatt B) și începutul liallstat- 
tului mijlociu (respectiv Hallstatt ('), precum și sincronizarea dezvoltării lor mai departe în cursul 
etapei Ilallstatt (', chiar dacă ritmul acestei dezvoltări și consecințele ei au fost felurite, din cauza 
unor condiții istorice și geografice în care se găseau comunitățile tribale ale celor două culturi. . . ” 21.

S-ar părea că „noutatea” descoperită de M. Irimia (acel pre-Basarabi din nivelul Babadag III) 
de la Basova-Malul Boșu, s-a inspirat din paragraful redat mai sus 25 unde erau exprimate,

16 Ibidem, p. 118.
17 Ibidem, p. 118 119.
18 Ibidem, p. 119.
19 Ibidem, p. 127.
20 Ibidem, p. 128.
21 Ibidem, p. 131.

22 Lucrarea cuprinde două părp : I. Băștinașii p. 11 — 134 
(1J. Berciu). II. Străinii de peste mări, p. 137 — 321 (D. M. 
Pippidi).

23 Op. cit. p. 87-88 .
21 Ibidem, p. 88 — 89.
25 Ibidem, 88.
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impresii si posibilități. M. Irimia a fundamentat „temeinic” ideea prin analogiile cu materialul 
pre-Basarabi de la Popești-Nucet (A. Vulpe, 1965).

Beferitor la ornamentul vasului din înormîntul de la Cernavoda, alcătuit dintr-o suită de S-uri, 
se poate spune că acesta este rar întîlnit dar nu lipsește în faza Babadag 11, fiind însă mult mai 
frecvent pe r asele culturilor Insula Banului din zona Porților de Fier și Psenicevo din Bulgaria. Majo
ritatea celorlalte vase din același mormînt de la Cernavoda sînt tipice în special primei etape a 
fazei Babadag III.

Cartea lui I). Berciu, Zorile istoriei în Carpați și In Dunăre, apărută în 1966, oferă o nouă 
sinteză a culturii Basarabi 2(i.

Fenomenul Basarabi este conceput de I). Berciu ca o sinteză ce a luat naștere pe fondul Hall- 
stattului timpuriu, asimilind și tradiții din culturile bronzului carpato-dunărean. Constituirea acestei 
culturi a fost stimulată de o mai intensă exploatare a zăcămintelor de fier, de generalizarea utili
zării fierului în Europa centrală și sud-estică, iar pe de altă parte de economia predominant păsto
rească care explică uniformitatea ceramicii specifice în întreaga arie a culturii Basarabi.

I). Berciu menționează și unele relații cu orizontul „traco-cimerian” fără a insista asupra lor, 
spre deosebire de A. Vulpe care le acorda în 1965 un rol major în formarea culturii Basarabi.

Beferitor la situația din Dobrogea, I). Berciu î.și exprima din nou ideea formulată în volu
mul Din istoria Dobrogei, I :  „ ...P riv ită  în totalitatea sa cultura Hallstattului mijlociu III este 
unitară, mai ales dacă avem în vedere marele complex Basarabi, care a iradiat și în Dobrogea, 
unde cultura Babadag își va continua nevoluția sa și de-a lungul perioadei Hallstatt I I I . . . ” 27

Grupul Stoicani din sudul Moldovei atestat prin necropola plană de inhumație, a fost apreciat 
de D. Berciu ca un aspect hallstattian, dezvoltat pe baza unui fond local, anterior. Cercetările 
ulterioare au precizat că grupul la care ne referim se integrează prin ceramica sa, în aiia culturii 
Babadag, faza III. în  aceeași zonă (jud. Galați) au fost identificate așezări și morminte din fazele 
Babadag I, II și III . în  cea de a doua parte a fazei Babadag III, sudul Moldovei va fi ocupat 
de comunități ale culturii Basarabi 28.

Relațiile făcute de I). Berciu între grupul Stoicani și grupul Balta Verde (mormintele tumulare 
de inliumație) nu se justifică. Unele analogii în privința ceramicii sau a obiectelor de metal repre
zintă elemente mai mult sau mai puțin comune perioadei hallstattiene mijlocii.

în  1968 a apărut lucrarea monografică a lui Vladimir Dumitreseu „La necropole tumulaire (Iu 
premier âge du fer de Basarabi (Dép. de Dolj, Oltenie)". Analizînd problema decorului ceramicii 
de tip Basarabi, Vladimir Dumitreseu a făcut observații importante pentru înțelegerea originii cul
turii Basarabi. Consideram util să redăm cîteva paragrafe care se referă la decorul excizat și incrus
ta t pe ceramica culturii Basarabi.

„ . . . I I  n ’est pas dans notre intention de discuter ici le problème de l’origine de la civili
sation de Basarabi, mais seulement celui du décor excisé et incrusté de sa céramique. Nous avons, 
à ce sujet, tâché d’établir que si ces procédés, ainsi que les motifs respectifs, ne sont pas attestés 
au couis du Hallstatt A et B sur l’aire de. diffusion proprement dite de la civilisation de Basarabi, 
ils existent plus à l’ouest et se perpétuent, tant par le décor céramique que par celui des pièces 
métalliques, jusqu’à la date où peut être situé le début de la civilisation de Basarabi. D’autre 
part, la tentative d ’assigner ce décor à la zone cimmérienne pèche catégoriquement par le fait 
qu’elle envisage au même titre le décor excisé et le décor incisé, pour la seule raison que l’un et 
l’autre sont incrustés de blanc. Or, si le décor incisé et incrusté de pâte blanche est assez répandu, 
le décor Kerbschnitt est attesté dans une aire bien plus restreinte, de manière qu’en Autriche 
et en Hongiie il doit sans aucun doute être considéré comme un héritage des périodes moyenne 
et ancienne de l’âge du bronze : B. Pittioni a établi clairement, avec force documents à l ’appui, que 
les groupes hallstattiens des phases B et C de l’Autriche sud-orientale ont reçu de la céramique 
bavaro-autiicliienne de la plaine non seulement les formes céramiques, mais aussi le décor Krebsch- 
nitt souvent utilisé dans cette région, où il est très répandu dès l’âge du bronze, donc bien avant 
la constitution du cercle culturel thraco-cimmérien.

En conséquence, nous estimons qu’il n'existe aucun argument valable permettant de soutenir 
l ’idée d'une renaissance locale, sur le territoire de la Boumanie, du décor excisé et incrusté de matière 
blanche au début du H allstatt G, c’est-à-dire lors de l’apparition de la civilisation de Basarabi ;

26 „Zorile istorici........................” . Despre complexul Basa- 27 Op. cil. p. 248.
rabi, p. 236--216. 28 S- MorinLz, Thraco-IJacica, 8, 1987, p. 66 -67.
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la seule explication plausible en est la transmission directe de cet te technique, ainsi que d’un grand 
nombre de motifs correspondants, de l’ouest — de l’Europe centrale - - vers le territoire de la 
Boumanie.

Nous en arrivons ainsi à l'idée d’une influence culturelle dont la direction est exactement 
le contraire de celle proposée par Al. Vulpe. . . ” 29

29 Vladimir Dumitrescu, Dacia, N.S. 12, 1968, p. 177 — 260, 
vezi p. 246.

30 S. Morintz și P. Roman, Un nou grup liallstatlian tim
puriu in sud-pestul Uomânici —Insula Danului, SCIV, 20, 
1969, 3, p. 393-423.

31 Op. cit., p. 398-416.

în  1969 au fost publicate rezultatele săpăturilor de salvare, efectuate în anii 1966—1967, în 
așezarea hallstattiană de pe Insula Banului (Ostrovu Golu) situată la 1 km, în aval de barajul 
Hidrocentralei de la Porțile de Fier 30. Pe baza unei mari cantități de ceramică cu trăsături proprii 
a fost definită cultura de tip Insula Banului 31. S-au remarcat vasele bitrouconice cu proeminențe 
aplicate sau împinse din interior. Au suprafața exterioară neagră, lustruită la exterior și cărămizie 
sau maronie la interior. Pe lingă alte forme se remarcă, străchinile cu marginea arcuită spre inte
rior, decorată la exterior cu caneluri oblice paralele. O mare parte din vasele de factură bună sînt 
ornamentate cu motive variate, realizate prin imprimări, incizii sau caneluri. Dintre motivele deco
rative se disting prin frecvența lor cele formate din șiruri de cercuri mici imprimate și benzile ori
zontale sau în ghirlande, de asemeni imprimate.

Asemenea ceramică era cunoscută mai de mult prin descoperiri întîinplătoare și mai puțin prin 
săpături făcute pe ambele maluri ale Dunării în zona Porților de Fier precum și în nord-vestul 
Bulgariei.

Pentru unele forme de vase (ne referim la urnele bitrouconice cu caneluri) întilnim analogii iu 
ceramica grupurilor Lăpuș, Beci și Mediaș din Transilvania și Vîrtop din Oltenia. S-a apreciat că 
grupul Insula Banului este rezultatul procesului de hallstattizare al fondului anterior local Gîrla 
Mare și că precede cultura Basarabi căreia îi transmite anumite elemente. în  ansamblu ceramica cul
turii Insula Banului își găsește analogii mai mult sau mai puțin apropiate în culturile Psenicevo 
(Bulgaria), Babadag (Dobrogea), Cozia-Brad (Moldova și B. Moldovenească) și Cemyless (zona 
de silvo-stepă a Ucrainei) 32.

Publicarea necropolei de la Basarabi (Vladimir Dumitrescu, 1968) și a cercetărilor noastre 
(S. Morintz, P. Boman, 1969) l-au determinat pe A. Vulpe să-și modifice unele păreri formulate in 
1965 33. Beproducem concluziile la care a ajuns A. Vulpe în 1970.

, , . . .n u  văd nici un motiv să căutăm originea decorului Basarabi în apusul ariei ei de răs- 
pîndire și cu atît mai mult nu cred că poate fi măcar formulată, ipoteza migrației lui de la apus 
la răsărit, în termenii înțeleși de V. Dumitrescu” .

„ în  ceea ce privește originea modei ce a favorizat schimbarea decorului nu cred că se va putea 
da vreodată un răspuns satisfăcător. Am recurs la element ele răsăritene (cultura Babadag și Ceryiless) 
deoarece o aveam mai la îndemină. De bună seamă că s-ar putea imagina și un impuls venit de 
la apus, deocamdată încă dificil de demonstrat, dat fiind penuria cercetărilor în zonele intermediare 
(Serbia, Ungaria)” .

„Pentru a rezuma cele spuse, consider că harta de. la fig. 1 grăiește de la sine soluția proble
melor legate de geneza și evoluția ei trebuie căutată in acest spațiu” .

Mai departe A. Vulpe se referă la așezarea de pe Insula Banului.
„Atît analiza ceramicii cit și puținele piese metalice apărute în context, justifică această, 

datare. . . („perioada pre-Basarabi”) Grupul cultural de pe Insula Banului ne arată cum elemente 
de tradiție din epoca bronzului — in cazul de față, in special din cultura Gîrla Mare — sau per
petuat în Hallstattul timpuriu, puțind fi astfel transmise culturii Basarabi” . . .descoperirile de pe 
Insula Banului. . . „au permis identificarea unui orizont foarte vast, cuprinzînd deocamdată toată, 
zona Dunării de Jos, în care ornamente imprimate apar în cursul Hallstattului timpuriu pre-Basa
rabi. Unele dintre acestea au fost atribuite în trecut culturii Basarabi însăși, necunoscîndu-se condi
țiile stratigrafice în care au a p ă r u t . . .”

„După părerea mea, identificarea acestui orizont Insula Banului este un argument liotărîtor 
în favoarea nașterii din mediul local a culturii Basarabi, prin perpetuarea tradițiilor culturale ale 
epocii bronzului.. . ” 34

32 Ibiclcm, p. 417 — 422.
33 A. Vulpe, Archăvlogischc Forschungcn iiber das 7. bis 

b.lli. im Donau-Karpalcnrautn, }Iem. Antic], 2, 1970, p. 115 — 
182 (și versiunea in limba română), p. 182—212.

34 Op. cil. p. 187.
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Tot în 1970 a apărut cartea Istoria poporului român al cărei prim capitol, „De la primii locui
tori la Daci” a fost redactat de I. Néstor. Prezentăm selectiv scurte fragmente care conturează 
concepțiile lui I. Néstor.

Hallstattizarea zonelor extracarpatice este apreciată în raport cu perioada anterioară drept 
.contraofensiva blocului carpatic". Populații de păstori și agricultori „ .. .d in  Carpații Slovaciei 

și din spațiul dintre Nuntii Apuseni și Dunărea mijlocie, inclusiv nordul Tugoisaviei, valorificind 
într-o măsură extremă zăcămintele de minereu de aramă carpatice” „ ...realizaseră pe baze locale 
tradiționale sinteza noii societăți și culturi de tip hallstattian timpuriu”. Consecințele social-econo- 
mice s-au manifestat printr-o „puternică expansiune spre răsărit” și respectiv asimilarea culturală 
a unor grupuri culturale aflate în stadiul bronzului final, ,,. . .realizând o mare unitate mobilă car- 
pato-balcanică, aceea a liallstattului timpuriu carpato-balcanie” , și respectiv „blocul tracic” 3-\ Sîn- 
tem întru totul de acord cu această viziune.

în  același timp considerăm necesar să reproducem citeva formulări discutabile : . .din peri
oada de trecere a „bronzului final” partea sud-estică a țării noastre s-a detașat într-o oarecare măsură 
de restul ariei carpato-dunărene, legîndu-se mai strîns de spațiul balcanic” ,,. . . Diferențierea se mani
festă și în faptul că în sec. NI î.e.n. cultura hallstattiană timpurie din regiunea Dunării de .Jos (de 
tip „Babadag” ), prezintă unele trăsături deosebite față, de corespondentul ei din Transilvania. Pe 
de altă parte, aspectul „Babadag” al culturii tracice din Hallstattul timpuriu marchează destul 
de puternic și Moldova, exercitîndu-și influența pînă la Nipru în cultura denumită t'iornyiless). 
Această situație. . . evocă problema atît de controversat dezbătută a cimmerienilor și a legăturii lor 
cu tracii, respectiv cu sciții. Cimmerienii, popor înrudit,, dacă nu identic, cu tracii au locuit în 
spațiul din nordul Mării Negre” :,<i.

,,. . .este foarte caracteristic faptul că în jurul datei ce se presupune a fi fost aceea a ciocnirii 
în nordul Mării Negre între eimmerieni și sciți. . . constatăm în spațiul carpato-b tlcanie o serie de 
transformări și fenomene semnificative” . Autorul se referă la începutul Hallstatt ului mijlociu, res
pectiv la apariția culturii B asa ra b i...” atestată în prezent din Banat și pînă la Nistru și de la 
Nistrul superior pînă spre Munții Balcani” „ . . .E s te  posibil ca tehnica împodobirii prin incizie, o 
trăsătură ce deosebește prin generalizarea ei ceramica Basarabi prin raport cu etapele ei anterioare 
să fie datorată unui impuls venit din răsărit, în ultima instanță din regiunea t'aucazului. . . ” 35 * 37 38

35 I. Néstor, Istoria poporului român, p. 27- 28. 39 M. Irimia, C 'iertările il" Iu Ii<i soim - Mulul Ito.șu. Huporl
38 Idem, op. cit., subcapitolul 3. Epoca fierului, p. 28 29. preliminar (Cil privire specială asupra I lallstallului iu lJobro-
37 lbidcm, p. 29-30 . gea) Pontica, 7, 1974, p. 75-173.
38 lbidcm, p. 32 — 33. 10 Op. cit. p. 120.

Este limpede că I. Néstor a preluat de la A. Vulpe (1965) ideea conform căreia cultura Babadag 
este oarecum separată de grupul culturilor hallstattiene timpurii din spațiul carpato-balcanie, avînd 
afinități cu culturile răsăritene, nord-pontice, precum și ideea că tehnica de ornamentare a cera
micii Basarabi ar proveni din aceleași culturi răsăritene (inclusiv cultura Babadag).

Am arătat mai sus că în acelaș an, 1970, A. Vulpe a renunțat, în urma cercetărilor de la Insula 
Banului, la contribuția aportului răsăritean în constituirea culturii Basarabi.

Deferitor la perioada hallstattiană târzie I. Néstor arată că evoluția istorică de pe teritoriul 
țării noastre se afla ,,. . .sub presiunea și amenințarea răsăritului scitic” . Arheologic se constată trans- 
formarea culturii Basarabi în grupe care nu acoperă întreg teritoriul țării. în  Transilvania este atestat 
un grup străin, răsăritean cu arme și obiecte de harnașament seitibe, grup care practica ritul înliuma- 
ției. Mai bine este cunoscută situația din zona subcarpatică din nordul Olteniei și pînă în sudul Mol- 
(lovei prin necropole tumulare de incinerație (grupele culturale Bîrsești și Eerigele) 3K.

în  anii 1970, 1972 — 1973 N. Irimia a cercetat la Baso va-Malul Boșu (jud. Constanța) o așezare 
hallstattiană de tip Babadag în  stratul de cultură eu grosimea de la 0,25- 0,40 m a găsit puține 
fragmente de vase din fazele Babadag I și II și, mult mai numeroase, din faza Babadag 111. Anali
zând amănunțit ceramica fazei Babadag III, M. Irimia remarcă în mod repetat prezența unor 
vase care au analogii atît în grupul (aspectul) pre-Basarabi cît și în cultura Basarabi. Redăm pasa
jele care exprimă concluziile sale.

,,. . .în zona cercetată la Malul Roșu a fost descoperit și un inventar ceramic bogat asemănă
tor celui întâlnit in cultura Basarabi. Pînă în prezent in Dobrogea nu a lost semnalată nici o 
așezare cu un material arheologic atât de bogat de acest t ip, deși descoperirile izolate Basarabi, făcute 
chiar în așezări Babadag nu lipseau cu totul. . . ” 4U
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Analizând ceramica de tip Basarabi din zona cercetată de la Rasova constatăm că lipsesc 
deocamdată tocmai unele dintre clementele ornamentale cele mai caracteristice ale culturii propriu- 
zise și anume decorul imprimat, romburile umplute cu o rețea de linii fine, triunghiulare și benzile 
excizate, spiralele larg desfășurate ori executate in forma literei 8, benzile incizate, liniile în zig-zag 
și meandrele, înciustația cu alb etc.” 41

41 Ibidcm, p. 121.
42 Ibidcm.
43 Ibidcm p. 121.
11 Idem. Observații, privind arheologia secolelor V l l — V

i.c.n. in Dobrogea, Pontica, V III , 19 5, p. 90 — 91.

„Este posibil ca prezența în exclusivitate a decorului eanelat și absența totală a unor elemente 
ornamentale caracteristice de tip Basarabi să nu fie pur întimplătoare. Acest fapt s-ar putea explica 
piin sincronizarea cronologică a descoperirilor de pînă acum de la Rasova numai cu o anumită fază 
a culturii Basarabi și anume cu cea mai veche - pre-Basarabi. De altfel în așezarea de la Popești- 
Aiucet, stratul cel mai vechi, pre-Basarabi și care precede în mod nemijlocit cultura Basarabi propriu- 
zisă conținea mai ales ceramică neagră, canelată” 42.

în așezarea de la Rasova. . . „constatăm și prezența unui material pre-Basarabi, de aspect clar 
imediat anterior culturii Basarabi propriu-zise, iar unele forme sau chiar motive ornamentale vor fi 
prezente și în așezările de un caracter ceva mai vechi ale culturii B asa ra b i...” „așezarea de pe 
platoul cercetat de la Rasova se situează în prima parte a evoluției aspectului Babadag I I I  în ansam
blu. . . ” „Incetîndu-și existența poate către sfirșitul veacului VIII î.e.n. sau începutul celui următor, 
oricum, in perioada imediat anterioară culturii Basarabi deplin formată. . . ” 43

Pentru argumentarea ideilor prezentate mai sus, M. Irimia oferă în articolul său din Pontica, 
7, 1974 un bogat material ilustrativ. Ideea existenței în așezarea de la Rasova a unui material pre- 
Basarabi, adică in concepția sa a unui Basarabi timpuriu „încă necristalizat” se bazează pe ceramica 
ilustrată prin figurile: 9/5; 10/1, 4, 5, 6 ; 11/3, 6, 7 ; 12/1, 3, 5 ; 18/2, 4, 5, 6; 20/6; 21/1, 3, 4; 
22/2, 3, 4, 5, 6, <8 ; 23/5 ; 24/1, 3, 4, 6 ; 25 (Pontica, 7, 1974, p. 94 și urm.).

După părerea noastră urmele siguri* care pot fi atribuite culturii Basarabi se reduc la un frag
ment de vas ornamentat, găsit întîmplător pe platoul de la sud de zona cercetată (fig. 18/1) și alte 
trei fragmente de strachină, eu marginea exterioară fațetată orizontal (provin probabil de la un singur 
vas) găsite în cursul cercetărilor (fig. 21/5 — 7). Borcanul cu buza îngroșată, cu brîu alveolat pe 
mijloc (fig. 12/5) reprezintă o formă frecventă în cultura Basarabi, dar nu lipsește nici în cultura 
Ferigele-Birsești. în  schimb fragmentele de străchini cu marginea evazată și interiorul decorat cu 
caneluri (fig. 20/6; 22/2, 4, 6, 8) sint specifice culturii Ferigele-Birsești (indiferent dacă provin din 
necropole sau din așezări).

S-a arătat că in cadrul evoluției hallstattiene de la Rasova-AIalul Roșu predomină materialele 
corespunzătoare orizontului Babadag III. Spre deosebire însă de AI. Irimia, noi nu vedem în mate
rialul publicat în 1974, „un inventar ceramic bogat asemănător celui întîlnit în cultura Basarabi” 
sau „prezența unor materiale pre-Basarabi, de un aspect clar imediat anterior culturii Basarabi 
propriu-zise” .

Ideea unor prezențe pre-Basarabi in Dobrogea, l-a urmărit pe AI. Irimia și în cercetările ulte
rioare. Astfel intr-un articol publicat în 1975 Al. Irimia afirma : „ ............Rezultate importante pri
vind Ilallstattul mijlociu dobrogean au scos la iveala cercetările întreprinse la Rasova (Alaiul Roșu) 
unde materialele Babadag II I  (de un aspect ceva mai arhaic) au apărut împreună cu ceramica de tip 
Basarabi (mai exact un aspect puțin anterior culturii Basarabi deplin format, deci pre-Basa
rabi) ...............” 44

în 1976 Gavrilă Simion publica o serie de descoperiri getice din nordul Dobrogei. Dintre acestea 
remarcăm monnintul de ineinerație de la Piatra Frecăței (in dreapta brațului Dunărea Veche) care 
conține două străchini cu marginea lată evazată, formă comună culturii Ferigele-Birsești, precum și 
două fibule specific? Hallstattului tirziu45.

în  1980 s-au efectuat săpături de salvare la Rasova intr-un punct situat la 89 — 109 m sud-est 
de zona cercetată anterior (1970, 1972 — 1973). în caseta săpată (3 x 2,5t) m) sub stratul d * humus 
s-a constatat un strat cu vestigii romane și apoi un strat gros de 0,45—0,55 in, cu fragmente cera 
mice hallstattiene, din care cobora o groapă al cărei fund apărea în profil la adîncimea de 2,20 m 1!.

45 Gavrilă Simion, I."s Gclcs de la Dobroudja septentrio
nale du V I au I siccle ai’.n.c. Thraco-Dacica, I, 19 6, p. 143 
și u rin.

40 M. Irimia, D s • ip-riri arh-ilogice r.-e.'iie la Itasoua 
Pontica XIV, 1981, p. 239-24G .
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■Redăm textual considerațiile lui M. Irimia asupra descoperirilor făcute la Rasova, în 1980 
, , .......... ’’„Pentru ceramica amintită mai sus întîlniin analogii chiar în descoperirile anterioare, de
la Malul Roșu. Cercetările au scos la iveală- fragmente de străchini asemănătoare, cu buza foarte lată, 
răsfrintă, ornamentată cu caneluri transversale. După cum s-a precizat, străchinile de acest tip, 
de la Rasova-Malul Boșu sînt asemănătoare ca formă unor exemplare întîlnite în cultura Basarabi. 
Pentru străchinile de mai sus alte analogii ne conduc spre unele exemplare evazate de tipul 1 1), 
descoperite la Ferigele” 47.............într-o anumită măsură străchinile descoperite recent se apropie de

47 Op. cil. p. 246. 52 S. Morintz, Säpäliirilc de la Hirsesli-Vraiicca, Malc-
48 Ibidem. riale, 5, 1959, p. 355 si urin.
49 Ibidem. '<•■> Op. cil., p. 356 si fi g. 1.
50 Op. cil. ]>. 244. 54 S. Morinlz, TIinieo-Dacica.VHl, 198 , p. 67.
51 Ibidem, p. 246. 55 M. Irimia, Pontica XIV, 1981, p. 67 çi urm.

cele de la Piatra Frecăței. Ceașca cu poarta supraînălțată și vasele sac aparțin aceluiași orizont cul
tural, iar fragmente de vase asemănătoare s-au descoperit și în săpăturile anterioare” 48.

„După cum se cunoaște, sectorul sondat in 1970, 1972 -1973 al așezării de la Rasova-Malul 
Boșu a fost atribuit orizontului cultural Babadag III. Descoperirile recente completează repertoriul 
ceramicii hallstattiene de la Rasova-Malul Roșu cu cîteva exemplare noi, care ar putea fi atribuite 
fie Hallstatt-ului mijlociu, respectiv orizontului Babadag 111 fie, mai probabil, unui orizont cultural 
de tip Ferigele-Bîrsești și pe care cîteva descoperiri anterioare îl semnalaseră mai de mult în 
Dobrogea” 49.

Deci pe spațiul restrîns (3 X 2,50 m) al săpăturii de salvare efectuate în 1980 la Rasova, 
„ . . . î n  nivelul hallstattian, dar mai ales în groapa corespunzătoare lui (fig. 1/1; 2/1), au fost 
descoperite materiale ceramice, fragmentare, în cea mai mare parte intregibile. ..  ” 50 „ .. .c a re  ar 
putea fi atribuite f ie .. .  orizontului Babadag III, . . .f ie  unui orizont cultural de tip Ferigele- 
Bîrsești . . . ” 51.

în  săpăturile făcute în 1970, 1972 1973 pe platoul alăturat, în așezarea cu materiale Baba
dag 1, II și III au apărut după părerea (chiar convingerea) noastră și materiale de tip Ferigele- 
Bîrsești. în  articolul din 1974, M. Irimia le-a. atribuit culturii Basarabi și mai ales pre-Basarabi. 
Atunci M. Irimia n-a făcut nici o aluzie la ceramica Ferigele-Bîrsești. Noi considerăm că materialul 
descoperit în 1980 la Rasova (săpătura de salvare) aparține evident culturii Bîrsești-Ferigele. Din 
cantitatea redusă de fragmente descoperite în 1980 la Rasova s-au restaurat cele cinci vase publi
cate, vase care aparțin clar tipului Ferigele-Bîrsești. Reprezintă, acestea resturi de locuire sau 
provin dintr-un mormînt de incinerație Ferigele-Biisești l

Situația de la Rasova — 1980 ne amintește situația de la Bîrsești (jud. Vranoea). Acolo a fost 
cercetată în anii 1955 — 1958 o necropolă tumulară de incinerație. Ne referim aici în special la 
descoperirile din 1956 52.

„ în  cele opt movile săpate în 1956 au fost identificate 13 morminte cu cenușă depusă pe sol. . . ” 
. . .S-a putut preciza că în nouă din cele 13 morminte. . . se afla un grup de vase dispuse astfel : 
o strachină mare, în care se afla alta mai mică, apoi o cană și un borcan, unul din acestea fiind 
așezat în strachina mică, iar cealaltă. în strachina maro alături de strachina mică. Această situație 
întîlnită atît de des în cimitirul de la Bîrsești reprezintă un element ritual deosebit de interesant. 
N-ar fi exclus ca și la alte morminte să fi existat aceeași situație, dar datorită stării foarte proaste 
de conservare a ceramicii ea n-a putut fi observată. . . ” 5:’.

Afirmația noastră că ,,. . . Materialele de la Rasova at ribuite de M. Irimia aspectului Brebasa- 
rabi, aparțin în realitate culturii Ferigele-Bîrsești, din perioada hallstattiană tîrzie. . . ” , acestea pro
ven ind ... „din morminte de incinerație răvășite în perioade mai t î r z i i . . .” 54 se întemeiau pe: 
1. evidentele analogii ale ceramicii de la Rasova, cu ceramica Ferigele-Bîrsești; 2. pe situațiile din 
mormintele de la Bîrsești menționate mai sus unde asemenea vase se intilneau în mod frecvent.

Grupul de vase din săpăturile de la Rasova din 1980, cu forme specifice culturii Ferigele-Bîr
sești, provin probabil dintr-un mormînt de incinerație care n-a mai fost răvășit ca în cazul celor 
descoperite în anii 1970, 1972—1973, „în perioade mai tîrzii” .

în  același tom al revistei Pontica în care M. Irimia a prezentat săpăturile mai noi de la Rasova 
(1980) și în care părea să-și modifice optica în privința poziției cronologice a ceramicii cu analogii 
clare în cultura Ferigele-Bîrsești a apărut și articolul „Obnercații preliminare privind așezarea antică 
de la Gura Canliei" 55. Prezentăm cîteva date referitoare la locuirea hillstattiană de la Canlia .
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Așezarea de la Canlia (coin. Lipnița, jud. Constanța) este situată pe malul Dunării, la aproxi
mativ 2,5 km în aval de cunoscuta cetate bizantina de la Păcuiul lui Soare și la o distanță de 
cea 35 km, în linie dreaptă, spre SE de Rasova. în  punctul cercetat, sub pămîntul vegetal au fost 
identificate straturi de locuire din perioadele : medievală, timpurie, romano-bizantină, Laténe și 
Hallstatt, precum și urme mai puțin consistente din perioada de tranziție la epoca bronzului 
(culiura Cernavoda III) și din eneolitic (cultura Cernavoda I ) 5ß.

Stratul hallstattian gros de 30 — 40 cm este deranjat de gropi din perioade mai noi. ,,. . .Pe 
temeiuri tipologice, al studiului ceramicii, se pare că ar putea fi distinse două nivele hallstattiene, 
dar ne lipsesc deocamdată elemente care să ne permită și delimitarea lor strictă, stratigrafică” 57.

Cu excepția unui fragment de vas aparținind probabil fazei Babadag II, „ . . .c e a  mai mare 
parte a materialului ceramic este asemănătoare celui întîlnit în orizontul cultural Babadag III. Unele 
fragmente de vase ,,. . .se aseamănă cu exemplarele de la Rasova, avînd analogii și în culturaBasarabi 
(mai ales în grupul pre-Basarabi)” . Autorul consideră că la Canlia este vorba cu ,,. . .certitudine de 
o așezare Babadag II I . . . dar care pare să dateze dintr-o etapă ceva mai tîrzie a evoluției sale, 
poate cea finală” S8.

Redăm paragraful în care M. Irimia și-a sintetizat gîndurile cu privire la descoperirile hall- 
si at ticne din așezările de la Rasova și Canlia.

. .Așezarea sondată de la Rasova-Malul Bosu a fost atribuită primei etape a Hallstatt-ului 
mijlociu — Hallstatt B3 și începutului etapei Hallstatt C (sec. V III — începutul sec. VII î.e.n.) în 
care ceramica cea mai caracteristică era de tip Babadag III, asemănătoare celei din așezarea epo
nimă, asociată cu ceramică de aspect pre-Basarabi, iar cultura Basarabi propriu-zisă nu se cristali
zași' încă în zona apropiată. în  aceeași măsură, apropierea cronologică de orizontul anterior — Baba
dag II — era mai evidentă. Cu rezerva impusă de caracterul restrîns al cercetărilor de pînă acum 
putem considera totuși că locuirea liallstattiană de la Gura Canliei aparține etapei finale a Hall- 
statt-ului mijlociu (sec. VII eventual și începutul secolului VI î .e .n .) ...” „ ...L ipsesc materialele 
ceramice de tradiție Babadag II, iar unele tipuri de vase, mai ales cele cu corpul bombat, cas- 
troanele cu pastă cenușie-gălbuie sau vasele borcan se apropie de tipurile și tehnica vaselor 
Hallstatt-ului tîrziu” 59.

Pentru a-și exprima integral convingerile obținute încă din 1974 pe baza săpăturilor de la 
Rasova (1970, 1972 — 1973) M. Irimia consideră necesar să adauge la paragraful reprodus de noi 
mai sus nota următoare :

„în această situație rămîne totuși greu de explicat absența de la Gura Canliei, pînă acum, 
a. unor materiale ceramice tipice Basarabi, cu forme și motive ornamentale specifice. Dar oricum, 
acestea silit relativ puține în această zonă (la Rasova descoperindu-se întiinplător un singur 
fragment)” ,i0.

în  comunicarea „Die mittlere und späte Hallstattzeit auf dem Gebiet der Dobrudsclia im 
Licht neuerer Entdeckungen” , ținută la Congresul internațional de tracologie de la Viena în iunie 
1980, M. Irimia sintetizează clar concluziile asupra cercetărilor sale de la Rasova (1970, 1972—1973) 
și de la Canlia (1974—1970, 1978 — 1979) 61. Reproducem din comunicarea sa cîteva formulări : .  .Zu 
bemerken ist, daß man in der erforschten Zone von Rasova auch Keramikmaterialien vom Basarabi- 
Typ entdeckt hat, und zwar zahlreicher als in den zeitgleichen Ansiedlungen der Dobrudsclia. . 
„Aus der Analyse des archäologischen Materials von Rasova-Malul Roșu ergibt sieh, daß es sowohl 
mit dem Babadag III  — Aspekt als auch mit der Basarabi-Kultur Analogien aufweist. Für den 
Babadag III-Aspekt charakteristische Keramik wurde zusammen mit derjenigen der Basarabi- 
Kultur im selben Niveau und in denselben Komplexen (Erdhütten und Gruben) entdeckt” . „Gleich
zeitig stellen wir fest, daß in Rasova-Malul Roșu gerade manche für die Basarabi-Kultur typische 
Formen und Verzierungen fe h le n ...” . „ . . .E s  ist möglich, daß das ausschließliche Vorhandensein 
des kannelierten Ornaments und die völlige Abwesenheit mancher für den Basarabi-Typ charakte
ristischen Verzierung nicht nur ein Zufall ist. Diese Tatsache kann durch die chronologische Syn
chronisierung der Entdeckungen von Rasova mit einer Phase der Basarabi-Kultur, und zwar mit 
der ältesten, der Vor-Basarabi, erklärt werden. In der Ansiedlung von Popești-Nucet enthält die

M Op. eit.. p. 67 70.
57 Ibidem, p. 72 și urm.
;,s Ibidem, p. 81.
58 Ibidem, p. 85.
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älteste Schicht, Vor-Basarabi, die der eigentlichen Basara-bi-Kultur vorangeht, besonders kanne
lierte schwarze Keramik”. . .Wir meinem daß die Ansiedlung von Rasova-Malul Roșu der ersten 
Etappe der mittleren Hallstattzeit-Hallstatt B3 (8 Jh. v.u.Z.) und H allstatt 0 (7 Jh.v.u.Z.) — ent
spricht, einer Zeit, in der man die Keramik des Babadag II I  — Typs findet, die ähnlich der von 
Babadag ist, und in der die eigentliche Basarabi-Kultur mit ihren Kennzeichen sich in diesem Raum 
noch nicht herauskristallisiert hat. . .  ” "2.

Pe baza descoperirilor de la Rasova și Canlia M. Irimia a prezentat în studiile sale puncte de 
vedere care dau naștere la discuții. Am abuzat de citate din lucrările sale pentru a reda cit mai 
precis sensul expresiilor de „cultura Basarabi” , „Basarabi (mai ales pre-Basarabi)” , grup sau aspect 
„pre-Basarabi” . în  lucrările sale termenul de pre-Basarabi a fost permanent raportat la , ,aspect ul 
pre-Basarabi de la Popești-Nucet” .

în  comunicarea făcută la Sesiunea anuală de rapoarte, de la Vaslui, 1982, publicată în 1986 
ne-am referit în mod special la cîteva probleme privind faza Babadag III. Am afirmat că ,,. . .cera
mica de tip Basarabi de la Babadag nu poate fi considerată decît străină în raport cu mediul cultural 
local” . ,,. . .în  Dobrogea nu este cunoscută nici o așezare a culturii B asarabi...  ’’.„Descoperirea celor 
cîteva fragmente ceramice Basarabi în mediul Babadag II I  indică o contemporaneitate, cel puțin 
parțială” . „ ...P rezen ța  bine documentată a culturii Basarabi în Cîmpia Română și în sudul 
Moldovei este evident rezultatul pătrunderii purtătorilor culturii Basarabi dinspre vest. Ei au ocupat 
aria culturii Babadag din stingă Dunării dar n-au putut pătrunde în Dobrogea. Referitor la situa
ția de la Rasova consideram : . .împreună cu ceramica proprie fazei Babadag III s-au găsit; frag
mente de vase care au fost puse în legătură cu cultura Basarabi și mai ales cu grupul pre-Basarabi, 
identificat la Popești-Nucet și de aici concluzia unui aspect cultural de la începutul perioadei liall- 
stattiene mijlocii care conține elemente timpurii Basarabi. Studiul materialelor de la Popești-Nucet 
desemnat ca pre-Basarabi ne permite să afirmăm că acesta reprezintă un aspect de tranziție de la 
Babadag II  la I I I .  . . ” . Referitor la sfîrșitul culturii Babadag ,,. . .Problema se pune la fel și pentru 
cultura Basarabi din Cîmpia Română și din sudul Moldovei. După o perioadă înfloritoare, cores
punzătoare Hallstattului mijlociu, cînd în stînga Dunării evolua cultura Basarabi iar în Dobrogea 
cultura Babadag în faza III, Hallstattul tîrziu este ilustrat de foarte puține urme Birsești în Dobro
gea, documentarea pentru estul Munteniei fiind aproape inexistentă. -Materialele de tip Birsești 
n-au tipologic legătură cu cele de tip Babadag I I I ” u3.

încercarea noastră de a lămuri unele probleme ale Hallstattului din sud-estul României face 
inevitabilă utilizarea unor date și concluzii ale cercetărilor din zone mai îndepărtat e. în acest sens 
avem acum în vedere evoluția hallstattiană din sud-vestul României.

Intensele cercetări efectuate în ultimile două decenii de M. Gumă (de la Muzeul Reșița), 
au contribuit substanțial la cunoașterea epocii bronzului și a epocii fierului din Banat. O atenției 
deosebită a acordat acest cercetător epocii hallstattiene inclusiv culturii Basarabi. Reproducem un 
paragraf din lucrarea lui M. Gumă „Contribuții la cunoașterea culturii Banarabi in Banat”, în care 
el prezintă în forma cea mai succintă concluziile sale privind componentele genetice* și aria ele* for
mare* a culturii Basarabi °4.

„ . . .s e  poate conchide că stadiul actual al cercetărilor din Banat arată că nașterea culturii 
Basarabi s-a petrecut în special pe bazele* fondului etno-cultural local al complexului eu ceramică 
neagră, canelată, elin Hallstattul timpuriu, la care* se* adaugă impulsul cultural (și parțial, chiar o 
participare etnică rapid asimilată) primit din partea grupelor Insula Banului și Gornea-Kalakaca 
( Bosut III  a), fapt care a condus la formarea stilului specific al culturii Basarabi. în  aceste* condiții, 
zona de sud-vest a României (Banatul, Oltenia și eventual Muntenia) și regiunile dunărene imediat 
învecinate din nord-estul Iugoslaviei și nord-vestul Bulgariei trebuiesc considerate, — cel puțin 
deocamdată — ca arie primară de fewmare a culturii Basarabi. De* aici începînel cu faza mijlocie, 
aceasta s-a extins și în celelalte zone ale ariei sale de maximă dezvoltare. Integrarea Banatului în aria 
de formare a culturii Basarabi, piuă în prezent , cea mai bine asigurată, prin existența în această 
regiune a celor mai timpurii manifestări care pot fi atribuite cu certitudine, respectiv descoperirile

62 Op. cil., p. 93. sesiune anuală de rapoarte, Vaslui, 1982, p. 62 — 64.
63 S. Morintz, Săpăturile de la Babadag, 11)7.1-11)74, M. (hună. Banatica, III, *985, p. 65- 138.
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de la Teșelnița, Valea Timișului — „B ovină”  (B,), BemeteaMare — „Gom ilalui Gabor” și Gornea — 
„Ț ăim uri”  (nivelul su p erio r...” 65.

în 1980 a apărut prima parte a lucrării lui A. Vulpe care tratează monografic cultura Basa
rabi B,i. Redăm un paragraf care se referă la relațiile dintre cultura Basarabi și cultura Babadag.

„ .. .L e id e r  ist es bis jetzt unmöglich, die Beziehungen zwischen diesem Kulturaspekt und 
der Basarabi-Kultur genau zu beurteilen. Bevor die Formen und die Keramik Verzierung von Baba
dag III irgendwo systematisch veröffentlicht werden, sind, außer einer einwandfrei festgestellten 
teilweisen Zeitgleichheit (s. Nr. 6 und 153), keine Folgerungen möglich. Das Vorherrschen der Kan- 
nelur bildet keinen Wesenszug für eine grundsätzliche Unterscheidung von der. B. Kultur, da kan
nelierte Gefäße ohne charakteristische Ornamentierung auch im Rahmen dieser Kultur in großer 
Zahl vorkommen. Beurteilt man die Phase Babadag III nach den Funden von Rasova (153), so 
findet man beiden Kulturen gemeinsame Keramikformen : das Topfprofil, Schüsseln mit eingezo
genem und auslandendem Mundsaum, Tassen und auch bauchige Gefäße. Das Kannelurdekor 
ähnelt in vielen Hinsichten dem in der Vor-Basarabi-Ablagerung in der Station von Popești ver
tretenen Aspekt (147 a). Aus dieser Sicht betrachtet, scheint die Phase Babadag III organisch 
mit der B. Kultur verknüpft. Man erhält den Eindruck, daßderselbe Kulturfonds der in der Donau
tiefebene das B.-Dekor angenommen hat, sich dieser Mode gegenüber in der Dobrudsclia und in 
NO-Bulgarien refraktar zeigte” 67.

La aceeași problemă se referă din nou A. Vulpe în 1988 în cartea Dacia înainte de Dromihe  ̂
tex 6R, din care redăm următorul paragraf :

„Un fapt încă nelămurit este prezența culturii Basarabi în Dobrogea. Deși cunoaștem mai 
multe descoperiri cu ceramică specifică (Rasova, jud. Constanța sau Babadag, etc.) acestea apar 
in contexte de caracter, așa numit Babadag III, respectiv ultima fază a culturii Babadag caracteri
zată printr-o ceramică destul de puțin variată, ca ornamentare (predomină decorul cartelat) și de fac
tură asemănătoare cu cea a olăriei nedecorate din cultura Basarabi. La stadiul actual al cunoștin
țelor noastre e dificil de atribuit de exemplu stațiunea de la Rasova, pe Dunăre, uneia din cele două, 
culturi. Nici limita de apus a răspîndirii fazei Babadag III nu poate fi tratată cu precizie și cu atît 
mai puțin pot fi definite raporturile ei cu cultura Basarabi” ,i0.

Alai reținem din aceeași lucrare două formulări scurte Numărul relativ mare de descoperiri
de tip Basarabi din Banat zona Porților de Fier (pe ambele maluri) și Vojvodina sugerează extin
derea ariei de răspîndire, la un moment, încă, greu de precizat în detaliu, spre apus. . . ” 70.

„ . . . A t î t  cetăluia de la Remetea Pogănici, cît și cea de la Popești atestă o locuire intensă, 
¡ncepînd din epoca precedentă și continuînd, fără, întrerupere, în vremea culturii B a sa ra b i...” 71.

★
Am prezentat documentarea și problematica Hallstattului din sud-estul României. Am expus 

contribuțiile mai importante și mai semnificative semnalînd totodată interpretările discutabile. 
Pentru înțelegerea unor realități din sud-estul României am considerat necesar să avem în vedere 
evoluția generală din spațiul carpato-dunărean. Intenția de a reda cît mai precis evoluția cercetă
rilor ne-a determinat să redăm textual numeroase pasaje din lucrările care expun sintetic contribuții 
majore dar și confuzii sau chiar interpretări greșite care au turburat înțelegerea realităților. Inter
pretări cont radictorii au făcut ca problematica culturii Basarabi să fie permanent în centrul discuțiilor.

Cercetările făcute la Babadag începînd din 1962 si în alte puncte din Dobrogea, estul Munte
niei și sudul Moldovei au precizat aria, conținutul și evoluția culturii Babadag de-a lungul celor trei 
faze ale sale. Cercetări mai vechi la care s-au adăugat cele de după 1949 au conturat cu mai multă 
precizie cultura Basarabi reprezentative în Hallstattul mijlociu pe o mare întindere a țării inclusiv 
relațiile sale cu cultura Babadag din zona istro-pontică. în  cursul fazei Babadag III cultura Basarabi 
a ocupat estul Munteniei și sudul Moldovei, cultura Babadag continuindu-.și evoluția în Dobrogea 
unde au apărut materiale răzlețe de tip Basarabi dar nici o așezare de acest tip. Cele patru frag-

,i5 Op. cil.. p. 93.
™ A. Vulpe, Zur Enlslehung dec ycto dakischen /.utilisa
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mente de vase specifice culturii Basarabi au apărut la Babadag în nivelul corespunzător celei de-a 
doua etape a fazei Babadag UT.

în  1962 A. Vulpe a afirmat că stratul Basarabi de la Popești-Nucet este precedat de un strat 
cu ceramică hallstattiană timpurie caracterizată prin ornamente canelate. ,,Acest orizont canelat”, 
pre-Basarabi din care lipsesc formele caracteristice culturii Basarabi (ceșcuțele, străchinile și vasele 
cu picior), a fost identificat izolat și în alte regiuni ale țării, dar nu explică numai prin sine1 însuși 
geneza culturii Basarabi” 72.

în  1965 și ulterior pînă în 1988 A. Vulpe a susținut cu toată convingerea un punct de vedere 
deosebit și chiar contrariu, și anume că aceeași succesiune stratigrafică de la Popești-Nucet atestă 
în modul cel mai evident o locuire neîntreruptă și că stratul Basarabi de acolo reprezintă cel mai 
vechi orizont al culturii B asarabi73.

Pe baza cercetărilor din 1970, 1972 — 1973 de la Rasova-Malul Roșu, M. Irimia semnala cu 
entuziasm existența în nivelul Babadag 111 a unui bogat material pre-Basarabi, asemănător celui 
de la Popești-Nucet care atestă ,,. . ,o anumită fază a culturii Basarabi și anume cea mai veche — 
pre-Basarabi” — „care precede în mod nemijlocit cultura Basarabi propriu-zisă. . Aceluiași aspect 
pre-Basarabi i-a atribuit M. Irimia și cele cîteva fragmente de vase de tip Ferigele-Bîrsești din 
H allstattul tîrziu 74.

O denumire neutră de pre-Basarabi, în sens cronologic, n-ar fi deranjat, dar din 1965 i s-a 
atribuit un sens nou și anume de aspect cultural legat organic de cultura Basarabi. S-a folosit uneori 
chiar termenul de „cultura pre-Basarabi” de către A. Vulpe” . Cele șapte fragmente de vase pre
zentate de A. Vulpe în 1965 dintre care doar două sînt expresive nu îndreptățesc concluzia că. avem 
de-a face cu un grup cultural pre-Basarabi în sens genetic (proto-Basarabi) 75.

Pe de altă parte cercetările făcute în aria culturii Basarabi (schițată de 1). Berciu in 1960), în 
Transilvania, Muntenia și Moldova au definit aspecte culturale hallstattiene timpurii cu trăsături 
specifice locale care nu permiteau, chiar în 1965, cînd A. Vulpe a redactat ampla sa lucrare despre 
cultura Basarabi, concluzia că toate asemenea aspecte au contribuit la constituirea culturii Basarabi 
în zonele respective.

Ideea prezenței unor materiale pre-Basarabi (în sensul de proto-Basarabi) preluată de M. Irimia 
și aplicată la Rasova ne-a apărut de la început neverosimilă. Personal n-am avut prilejul să ne ocu
păm în mod special de cultura Basarabi. Inconfundabila ceramică de tip Basarabi ne era totuși 
cunoscută din publicații dar și din cercetările noastre efectuate în anii ’50 și ’60 în sudul Olteniei 
și al Munteniei pînă la Mostiștea.

Articolul lui A. Vulpe din 1965 a prezentat problematica culturii Basarabi cu multă fantezie 
și nu pe baza realităților arheologice de care dispunea la data respectivă. în  articolul său din 1970 
A. Vulpe a renunțat la influențele răsăritene și la aportul cimerienilor în constituirea culturii Basa
rabi. Cu ideile sugestive, utile formulate de Vladimir Dumitrescu în 1968 n-a fost de acord. A recu
noscut participarea culturii Insula Banului, recent definită, la formarea culturii Basarabi și a rea
mintit, ca un element important în înțelegerea genezei culturii Basarabi, situația stratigrafică de 
la Popești-Nucet.

în  1980 în săpătura de salvare făcută la Rasova într-un punct apropiat de Malul Roșu au 
apărut materiale Ferigele-Bîrsești asemănătoare celor găsite anterior la Malul Roșu pe care M.Irimia 
le atribuise grupului pre-Basarabi (Pontica 7, 1974, fig. 22/24, 68). De astă dată el consideră că 
pot fi atribuite „fie Hallstattului mijlociu, respectiv orizontului Babadag III, fie mai probabil, 
unui orizont cultural de tip Ferigele-Bîrseșri. . . ” (Pontica, 14, 1981, p. 246). Constatăm însă cu sur
prindere că în același volum M. Irimia, referindu-se la rezultatele cercetărilor de la Canlia, prezen
tând materiale din nivelul BabadagIII, arată că acolo ,,. . .lipsesc între altele unele forme și ornamente 
mai numeroase de aspect pre-Basarabi de tipul celor de la R aso v a ...” și ne trimite din nou la 
Pontica, 7, 1974, p. 113 fig. 22/2, 4, 6, 8, respectiv la fragmente de vase care aparțineau „mai pro
babil . . .(noi spunem sigur). . . unui orizont Ferigele-Bîrsești” (Pontica 14, 1981, p. 246, nota 11).

în  1982 în comunicarea de la Vaslui (publicată în 1986) am afirmat cu convingere, dar prea 
categoric, că „Puținul material publicat de la Popești-Novaci — (greșit ! ne refeream la Popești- 
Nucet) — desemnat ca pre-Basarabi ilustrează un aspect de trecere de la faza II la faza III  a

A. Vulpe. Malcríale, VIII, 1962. p. 366-307. 123 124.
7:1 A. Vulpe, Dacia. IX, 1965. p. 117. 73 A. Vulpe op. cit., p. 116, pl. 7/1 - 7.
74 M. Irimia, ¡’ontica, 7, 1974, p. 103, 107, 111, 120,
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culturii Babadag” . Descoperiri din sud-estul Munleniei, de pe Mostiștea și mai departe spre Giurgiu 
oferă unele analogii pentru ceramica Babadag TI și III. Situația este însă mult mai complexă, și 
în prezent încă insuficient cunoscută.

S-ar părea că afirmația noastră citată mai sus a avut un anumit efect. Astfel A. Vulpe în 
1986 și .1988 și M. Irimia în 1988 consideră că- exista o mare asemănare între ceramica cu caneluri 
din Babadag III și aceea din pre-Basarabi, sau chiar cu ceramica nedecorată din cultura Basarabi. 
„ în  stadiul actual al cercetărilor noastre e dificil de atribuit de exemplu stratificarea de la Rasova 
uneia din cele două culturi” (Vulpe 1988). M. Irimia preia ideile exprimate de A. Vulpe în 1986 
considerind și el că „unele forme ceramice sini comune celor două culturi” . El se deosebește însă 
de A. Vulpe, meniinîndu-și părerea că așezarea de la Rasova aparține totuși culturii Babadag. 
Pentru prima dală în 1988 num ai folosește termenul de pre-Basarabi. Afirmațiile din articolele ante
rioarei conform cărora la Rasova s-a descoperit un bogat material „pre-Basarabi” , ne arată că 
M. Irimia a transferat materialele pre-Basarabi” culturii Basarabi cu ornamente exclusiv cane- 
late ( !). De altfel A. Vulpe a încercat să. explice acest „fenomen” în 1986 : . .Mann erhält den
Eindruck dal.! derselbe Kulturfonds der in der Donautifebene das Basarabidekor angenommen hat 
sich dieser Mode gegenüber in der Dobrudscha und NO-Bulgarien refraktar zeigte” .

★

încercarea noastră de a discuta problemele epocii hallstattiene din sud-estul României a fost 
determinată de o serie de contradicții în interpretarea materialelor descoperite. Am considerat necesar 
să prezint numeroase paragrafe din lucrări publicate spre a evidenția cit mai fidel diversele inter
pretări. O mare dificultate în înțelegerea realităților arheologice o constituie faptul că în prezent 
noi cunoaștem foarle puțin perioada hallstatliană timpurie din cîmpia Munteniei, perioadă ce 
precede imediat cultura Basarabi reprezentativă pentru Ilallstattul mijlociu din aceeași zonă. 
Aprecierea originii cultuiii Basarabi din Muntenia este blocată în primul rînd de necunoașterea 
aspectului hallstattian timpuriu de la Popeși i-Xucet. Și totuși am văzut mai sus ca tocmai această 
necunoscută a stat la baza „definirii”  acelui întins orizont pro-Basarabi care s-ar confunda cu 
aspectul Babadag 111 din Dobrogea.

Textul prezentat de noi a fost redactat cu doi ani în urmă, dar n-a fost încheiat în timp util 
pentru a fi publicat în Titram-Dacica, X, 1989.

în zilele de 28 30 sept. 1989, a avut loc la Muzeul „D elta Dunării” , Tulcea, al XIT-lea Sim
pozion) național de traeologie. Cu acest prilej au fost prezent ate numeroase lucrări care au tratat 
diverse probleme privind istoria și civilizația traco-geto-dacilor.

Prezentăm eîteva gînduri și informații privind perioada mijlocie și tîrzie a epocii hallstattiene 
din sud-estul României, cuprinse în volumul Hymposia Thracologica, nr. 7 Tulcea sept. 1989.

Din comunicarea lai Gamlă Nimion „Geneza civilizației geto-daeilor” , reținem :
„ . . . a  fost remaieat de cercetătorii necropolei și ai culturii Basarabi, care au subliniat în 

studiile respective prezența unor elemente ale civilizației vest-balcanice în compoziția acestei culturi 
dunărene, iar destrămarea ei în forme violente este marcată spre sfîrșitul veacului VII î.e.n. Același 
lucru il stabilește și S. Morintz pentru sfîrșitul culturii de tip Babadag. Care a fost acel popor de 
călăreți se întreabă Al. Vulpe care a făcut imposibilă viața pe toata cimpia dunăreană, și 
a putut sfărîma unitatea culturii de tip Basarabi și cea de tip Babadag — am adăuga noi. Istoria 
încă nu l-a putut explica. Rămîne ca cercetările arheologice să elucideze această enigmă” 7".

„O doeumentație bogată... au dat-o în ultimii ani cercetările întreprinse in siturile de pe 
valea Cilicului.

, , .............. așezarea de la Cilic, ca și necropola ei situată, în imediata vecinătate dau pentru
Dobrogea una din cele mai bogate documentații de piuă, acum pentru sec. VI — V î.e.n., nu atît prin 
cantitate, cit mai ales prin noutatea și complexitatea informațiilor ce le furnizează” 77.

Din materialele descoperite „se face prezentă, și ceramica de tradiție mai veche din faza III 
a culturii de tip Babadag. Mai toată, păstrează culoarea neagră cu acel lustru metalic,, corpul în 
formă sferoidală și gura pîlniformă. De asemenea se, fac prezente fragmente de căni cu toarte supra- 
înălțate, străchini cu gura arcuită spre interior de tradiție din cultura Babadag, dar și forme 
asemănătoare celor din tipurile de combinații de la Ferigele și Bîrsești” ........ „Totul poate fi datat și

7U Syinposia Thracologica nr. 7 Tulcea p. 215. 77 Op. cil. p. 118-119.
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integrat cronologie grație ceramicii grecești dominată de vasele de uz curent (de bucătărie), ca și 
de amfore de diferite tipuri și mai ales de cele provenite din centrele orient ale-ioniene, atribuite 
în special Chiosului (sec. V I —V î.e .n .) .. .”

Sînt menționate. . . mărgele de sticlă, brățări de bronz, coliere. ..  ”  ,,inele de păr și fibule de 
tip Glasinac. . . ” „apar mai multe fragmente de psalii sau minere de cuțit din os, al căror decor se 
încadrează în arta animalieră scitică, ca și unele arme descoperite în mormintele din necropola 
acestei așezări ce se încadrează în tipologia akinakes-urilor cu bară sau cu antene. De asemenea ritul 
inliumației și ritualul surprins în unele morminte’” . . .atestă o „infiltrație scitică” . . . 78.

78 Ibidem. 81 Op. cit. 175.
79 Ibidem, p. 276. 82 Ibidem.
80 Ibidem, p. 277.

Numai simpla enumerare a descoperirilor din valea Cilicului arată excepționala lor impor
tanță pentru cunoașterea perioadei Hallstattului tîrziu din nordul Dobrogei. Publicarea acestor mate
riale este așteptată eu mult interes.

în  comunicarea Necropola de la Isaccea (sec. V I -  P î.e.n.) 1. Vasiliu, FI. Topoleanu prezintă 
rezultatele săpăturilor de salvare efectuate în 1987 pe un promontoriu situat la est de orașul Isaccea. 
Au fost descoperite 27 morminte de inhumație dintre care 10 deranjate anterior de lucrări agricole 79.

„Inventarul funerar descoperit în mormintele de la Isaccea se compune din vase ceramice și 
piese de ornament : două vîrfuri de lance și o sabie cu nodozități. Vasele ceramice sînt lucrate din 
pasta zgrunțuroasă, arsă oxidant, avînd culoare cenușie sau cărămizie, fiind modelate cu mîna. Ca 
forme sînt documentate vasul-borcan și strachina cu buza lată, răsfrîntă la exterior” .

Se menționează că în două morminte s-au găsit bulgări de ocru roșu.
„Cercetările de la Isaccea vin să completeze descoperirile de pe linia Dunării, foarte sărace 

pentru perioada secolelor V I —V î.e.n., în stadiul actual al cercetărilor neputîndu-se da un răspuns 
cert în privința continuității așezărilor aparținînd culturii Babadag III, emițîndu-se doar ipoteza 
evoluției culturii materiale din această zonă către grupul Bîrsești, prezent în Sudul Moldovei, 
semnalat pe teritoriul Dobrogei la Piatra Freeăței”  80.

M. Irimia a prezentat succint „Unele considerații privind Hallstattul tîrziu din Dobrogea, în 
lumina cercetărilor actuale". Reținem din această lucrare cîteva informații și idei.

„Cu sfîrșitul culturii Basarabi în spațiul său de răspîndire ca și al culturii Babadag pe teri
toriul Dobrogei, se încheie evoluția Hallstattului mijlociu, deși pentru Dobrogea eventuala descen
dență a Hallstattului D din aspectul Babadag III nu a fost pe deplin demonstrată, ea nu poate 
fi exclusă” 81.

„Din analiza materialelor apărute pînă acum constatăm că pentru perioada cuprinsă între 
sfîrșitul culturii Babadag și începutul secolului V î.e.n., descoperirile autohtone din Dobrogea, deși 
puține pînă nu de mult, au devenit în ultima vreme cele mai numeroase. Analiza lor permite 
cîteva observații” .

„Astfel, o zonă care pare să se contureze mai bine în ultimul timp, cuprinde descoperirile 
de pe malul Dunării. Nu cunoaștem încă ce s-a întîmplat cu așezările destul de numeroase de 
tip Babadag III (în care au apărut uneori și elemente Basarabi) din această zonă. Se pare că locul 
culturii Babadag a fost luat de grupul Ferigele-Bîrsești, ori de un alt grup cultural, înrudit, deo
camdată greu de definit, căruia i s-ar putea atribui unele descoperiri de la Piatra Frecatei, Rasova 
. . . Gura Conliei82.

Am ținut să prezentăm și informațiile cele mai recente din Sț/mposia Thracologica nr. 7, Tulcea, 
septembrie 1989, deoarece acestea oferă date deosebit de importante pentru cunoașterea Hallstat
tului tîrziu din Dobrogea.

Une fois de plus sur le Hallstatt du sud-est de la Roumanie
R É S IN É

En 1987 l’auteur a piésenté une étude sur les fouilles archéologiques réalisées dans la période 
1962 — 1968 dans l’habitat hallstattien de Babadag (le département de Tulcea) (Thraco-Dacica 
VIII). En débattant la fin de la phase Babadag IIIe correspondant au Hallstatt Moyen, on s’est rap-

a - c .  23 77
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porté aussi aux fouilles de Rasova (le département de Constantza). On a seulement mentionné le fait 
tpie les fragments des vases du Hallstatt inférieur de type Ferigele-Bîrsesti, ont été attribués par 
erreur à un aspect culturel de type pié-Basarabi, identifié à Popesti-Nucet (au sud de Bucarest). 
De tels matériels de type pié-Basarabi ont été intégrés par AI. Irimia dans la piémière étape de 
la phase Babadag I I I 1' et respectivement dans le V IIIe siècle a.n.è. L’auteur a considéré que les 
matériels mentionnés sont de type Ferigele-Bîrsesti, du H allstatt inférieur et qu’ils dérivent des 
tombeaux d’incinération par fouillés dans les époques gétique romaine et moyenâgeuse précoce.

Dans Tliraco-Dacica, IX, 1988 M. Irimia réproche à l ’auteur qu’une telle accusation gravi“ 
n ’a pas été argumentée.

L’auteur a précisé qu’en 1987 il n ’a eu ni l ’intention de discuter tous les habitats de type 
Babadag en details. M. Irimia lui a offert ainsi le privilège de discuter les réalités de Basova et 
respectivement la notion de groupe culturel pré-Basarabi (le type Popesti-Nucet. L’auteur montre 
maintenant que de nombreux fragments de vaises de Rasova-Malul Rosu ont été attribués par 
AI. Irimia en 1974 à cet aspect pré-Basarabi de type Popesti-Nucet, (AI. Irimia, Pont ica 7) tous 
provenant de l’horizon supérieur de la phase Babadag III.

L’idée d’un aspect (groupe) pié-Basarabi a été émise par A. Vulpe.
En 1962 se rapportant à la situation de Popesti-Nucet il affirmait très fermement que sous la 

couche hallstattienne à une céramique de type Basarabi il y avait une couche hallstatt ienne supé
rieure à une céramique noire, polie, ornée de cannelures, qui ne peut pas expliquer l ’origine de 
la culture Basarabi. Ce fut toujours A. Vulpe qui affirmait en 1965 que la stratigraphie, do 
Popesti-Nucet confirmait l ’habitation dès la période précédente, sans interruption pendant la culture 
Basarabi aussi. Au même moment (Dacia IX, 1965) A. Vulpe affirmait que la culture Basarabi 
s’était formée, sur la plupart du territoire de la Roumanie, sur le fond des groupes hallstattiens 
supérieurs, à une céramique cannelée. Les motifs ornementaux excisés et incisés des vases de la 
culture Basarabi illustraient une „Renaissance” du trésor des motifs ornamentaux appartenant à 
l ’âge du Bronze Aloyen et Inférieur (les cultures Wietenberg, lo i et moins la culture Gîrla Alare). 
La technique de l'incrustation en blanc aurait réapparue grâce aux influences culturelles nord-pon- 
tiqnes, y compris de la culture Babadag phase I I e, qu’il attribua en quelque mesure aux groupes 
culturels nord-pontiques. En grandes lignes, ces cultures de l’est qui ont contribué à la formation 
de la culture Basarabi ont été attribuées aux cimériens.

En 1968 Vladimir Dumitrescu a analysé les motifs et la manière d’accomplir les orne
ments de la céramique Basarabi. Il a abouti à la conclusion que les influences qui avaient contribué 
à la formation du style propre à la culture Basarabi, sont provenues de l’ouest, où ont existé les 
phases Hallstatt A et B, donc eu périodes immédiatement antérieurs à la culture Basarabi.

En 1969 on a publié aussi les recherches faites sur Insula Banului qui ont défini un nouveau 
groupe culturel, de type hallstattien constitué sur le fond de Gîrla Alare de l’âge du Bronze inférieur 
aux environs de l ’ortile de Fier. On a affirmé que ce nouveau groupe culturel présente certains 
éléments qui seront transmis à la culture Basarabi du Hallstatt moyen, non pas aussi le fait que 
le groupe Insula Banului engendre directement la culture Basarabi (S. Morintz, P. Roman, SC IV, 
3, 20, 1969).

En 1970 A. A'ulpe se sent obligé de changer d’opinion en ce ipui concerne l’origine de la culture 
Basarabi. Du point de vue formel il ne tient pas compte des suggestions extrêmement utiles de 
Vladimir Dumitrescu et affirme que la définition du groupe Insula Banului a résolu dans une grande 
mesure le problème du fond génétique local de la culture Basarabi. Il renonce complètement aux 
influences de l’Est (cimériennes) y compris l’apport (1e la culture Babadag (Mem. Ant. II  1970).

En s'appuyant sur les recherches éffectuées à Rasova-Malul Rosu en 1970, 1972 — 1973, publiées 
(“u 1974 (Pontiea 7), M. Irimia lance l'idée de la présence de nombreux matériels de type Basa
rabi, plus exactement Basarabi supérieur, pas encore cristallisé, similaire à celui du niveau pré- 
Basarabi de Popesti-Nucet. De cette façon, il lie organiquement, indéniablement (d’près A. Vulpe) 
l’horizon à céramique noire cannelée de Popesti-Nucet à la culture Basarabi.

En 1980 on a découvert à Rasova, dans un lieu proche de Alalul Rosu, des fragments céramiques 
dont on a recomposé cinq vases de type Ferigele-Bîrsesti. AI. Irimia les a attribuées ,,. . .soit à l’ho
rizon Babadag I I I . . . ” soit plutôt à un horizon culturel de type Ferigele-Bîrsesti (Pontiea 14, 
1981, 246, fig. 3/1 — 3, 9 —10) par la note 11, où il envoie à Pontiea 7, 1974, p. 91, 103, 107 et fig. 
12/3 ; 22/2, 4, 6, 8, c’est à dire aux formes qu’on attribuait alors à la culture pré-Basarabi). Il 
semblait donc que AI. Irimia commençait à voir plus clairement les réalités. Alais tout à fait sur-
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prenants dans le même tome de la revue paraissent les résultats des recherches de Canlia. AI. Irimia 
est étonné par le fait que dans le niveau Babadag III de là on ne trouve aucun matériel 
similaire à ceux de Rasova-AIalul Roșu, c’est à dire pré-Basarabi, en faveur duquel il cite de nouveau 
Pontica 7, 1970, p. 103 et fig. 12/3, 6, 8 et les fragments de poteries qui eu Pontica 14, 1980, p. 246 
semblaient être plutôt de Ferigele-Bîrsești” .

En 1985, AI. Gumă du Alusée de Reșița publiait un article où il présentait l’ensemble des pro
blèmes concernant la culture Basarabi apsès de longues recherches. Selon AI. Gumă, l’aire génétique 
de la culture Basarabi comprend ,,la zone de sud-ouest de la Roumanie (le Banat, l’Olténie et la 
A'alachie) et les régions situées au nord-est de la Yougoslavie et au nord-ouest de la Bulgarie” ( Jiana- 
tica, 7, 1985, p. 93).

En 1982, l'auteur a affirmé, à la session des rapports de Vaslui, que les matériels pré-Basa
rabi de Popești-Xueet appartenaient à un aspect de la transition de la phase Babadag II à 
la phase Babadag I I I e. À présent l’auteur considère que la situation au centre de la Valachie 
est plus complexe ainsi qu’on verra plus loin. Il sembleait que cette affirmation eut de l’influ
ence. Ainsi A. A’ulpe en 1986 (Dacia N.S.30) et en 1989 (Dacie avant Dromihete) de même que AI. Iri- 
mia en 1988 ( Thraco-.Dacica V.1I1) considèrent exister une grande ressemblenee entre la céra
mique Babadag III et celle de type Basarabi. Alême plus, A. A'ulpe considère qu’il est difficile 
de préciser si vraiment le niveau Babadag 111 de Rasova appartient à la culture Babadag ou à 
celle de Basarabi. M. Irimia considère pourtant que le niveau débattu, de Rasova-Malul Roșu, appar
tient à la phase Babadag I I I e. On remarque qu’en 1988 Al. Irimia n ’utilise plus le terme de pré- 
Basarabi, si fréquent dans ses travaux antérieurs. 11 estime maintenant que certaines formes et 
ornements de la céramique de Rasova sont communes aux cultures Babadag et Basarabi. La con
viction de l’auteur est que la céramique de la culture Basarabi, si suggestive, la fait inconfondable 
avec n ’importe quelle autre culture hallstattienne.

L’entière documentation conformément à laquelle on a pu apprécier la composition du groupe 
culturel „pré-Basarabi” de Popești-Nucet ont été les sept fragments de pot terie publiés par A. Vulpe 
en 1965. Parmi eux seulement deux sont plus suggestifs : l'un appartient à la culture Babadag, 
datable à la limite des phases I e et I I e (.Dacia N.S. IX, 1965 fig. 7/7) et l ’autre (fig. 7/6) ayant des 
similitudes dans la nécropole de Ferigele (A. Vulpe, Ferigele 1967, planche IX, 10-11). Èn effet, 
on ne connaît pas la composition de la couche pré-Basarabi de Popesti-Xucet. C’est presque sûr 
que les sept fragments publiés n ’appart iennent à un seul horizon chronologique.

Peu de découvertes hallstattiennes supéiieuies de la zone centrale de la Plaine Roumaine 
offient des éléments qui puissent suggérer une évolution directe vers la culture de type Basarabi.

La notion et respectivement la dénomination de pré-Basarabi lancée par A. A’ulpe et reprise 
et amplement „documentée” en Dobroudja par AI. Iiimia, correspondant à un aspect ou groupe 
culturel qui précède et prend part à la formation de la culture Basarabi, n'ont aucun fondement 
archéologique. La cult me Basarabi s’est constituée sur l’étendue précisée par AI. Gumă, au sud- 
ouest de la Roumaine, au nord-est de la Yougoslavie et au nord-ouest de la Bulgarie. Plus tard, 
elle a enveloppé l'entièie Plaine Roumaine et le sud de la Aloldavie, d’où elle s'est propagée aussi 
dans la République de Aloldavie.

La culture Babadag a évolué en Dobroudja à l’est de la A’alaehie et au sud de la Moldavie, 
Au cours de la phase Babadag IIIe l’aire de la culture se restreind au territoire de la Dobroudja, 
la rive droite du Danube étant occupée par les peuplades Basarabi. La découverte de très rares 
fragments de vases de tyjie Basarabi en Dobroudja indique un parallélisme à la deuxième élape 
de la phase Babadag IIP .

Ces dernières années (1986 — 1989) on remarque un changement d’opinion chez A. Vulpe et 
AL Irimia en ce qui concern* les relations entre les cultures Babadag (phase IIP ) et Basarabi. Sans 
avoir nié quelque-part l’inexistence d’un aspect pré-Basarabi de type Popești-Xucet (dans l’acception 
culturelle) ils parlent de la grande ressemblance entre la céramique de la culture Basarabi et celle 
de la culture Babadag IIIe (A. Aùrlpe 1986, 1988).

Il en résulte que l'horizon hallslattien supérieur à la céramique cannelée de Popești-Nucet 
tout à fait différente de la céramique Basarabi (correctement estimé par A. A'ulpe en 1962) a été 
englobé dans la culture Basarabi.
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